

据新华社北京10月3日电(记者 谢希瑶)记者近日从国新办举行的新闻发布会上获悉,2023年,中国数字经济核心产业增加值占GDP比重达10%;中国云计算市场规模达6165亿元,增长35.5%;数据生产总量达32.85泽字节,增长22.4%。稳健增长的数字经济,为数字贸易改革创新奠定坚实基础。

商务部部长助理唐文弘介绍,以数据为关键要素,数字服务为核心,数字订购与数字交付为主要特征的数字贸易,已成为国际贸易发展的新趋势和经济发展的新增长点。2023年以来,中国的数字贸易快速发展。2024年上

半年,中国可数字化交付的服务进出口规模达到了1.42万亿元,增长3.7%,创历史新高;跨境电商进出口1.22万亿元,增长10.5%,也达历史新高,对贸易高质量发展支撑作用不断增强。

与此同时,中国数字贸易竞争实力显著提升。“云端经济”生态逐步形成,催生众创包、云外包、平台分包等服务外包新业态新模式。2023年,中国离岸服务外包执行额达1513.6亿美元,自主研发游戏海外销售收入达166.7亿美元,多款头部游戏在海外广受认可,长期位居下载榜前列。网络文学出海市场规模突破40亿元。

欢度国庆

一抹“中国红” 激荡爱国情

本报讯 国庆假期,太原的景点、公园人头攒动,丰富多彩的文化活动营造了浓厚的节日氛围。今年是新中国成立75周年,街头巷尾处处激荡着爱国情。许多家长带着孩子逛红色景点、看升旗仪式、观革命电影,涂染孩子心中的“中国红”。

10月1日,市民张女士带4岁的儿子到五一广场看升旗。此前,她在与儿子聊天中发现,孩子对于国庆的概念,只是停留在“放假了”“可以玩个够”等层面。她决定加以引导,给孩子上一堂爱国主义教育课,让他理解这个节日的意义。她告诉孩子,国庆不只是欢愉的假期,更有家国情怀的深刻内涵。

升旗仪式结束后,她指着随风飘扬的五星红旗问:“孩子,你知道国旗为啥那么红?为什么国庆节大街小巷

要悬挂国旗?”见孩子摇头,张女士耐心解释:“国安才能家圆。国庆这一天,是我们祖国母亲的生日……”孩子听完,点头牢记。

国庆假期,红色景区的游客数量明显增多,人们在游玩中厚植家国情怀。市民张女士与母亲、女儿在10月2日一早来到海子边东街的文瀛公园内。彭真生平暨中共太原支部旧址纪念馆坐落在湖畔,这里也是“山西省立一中”旧址所在地,是山西革命的红色摇篮,山西党、团组织和学生运动的发祥地。女儿认真看着馆内展出的与山西革命人物高君宇、贺昌、彭真相关的文物,聆听先辈革命故事,回望山西红色历史,心中感慨万千。张女士说,希望通过今昔对比,让孩子感知时代变化,激发爱国热情。

假期,高君宇故居纪念馆、山西国师范旧址革命活动纪念馆、牺盟会太原市委旧址、清源县抗日民主政府旧址、太原解放纪念馆等红色景点也迎来众多游客。“这里的每一件展品,展示的是历史,诉说的是革命的丰功伟绩。我特意带着孩子过来参观,让她更加直观地感受到如今幸福生活的来之不易,牢记红色历史,赓续革命血脉,我们的祖国才会越来越昌盛。”在高君宇故居纪念馆,市民朱昊告诉记者。

市民陈先生精选了几部爱国电影、纪录片,让孩子假期观看。他说,孩子从画面中可以感受那些烽火连天的岁月,理解英雄们的牺牲与奉献,从而更加珍惜当下和平稳定的生活。在微信朋友圈等社交平台,市民也在抒发爱国情怀、激励奋斗精神,将对祖国的热爱植根于心、践之于行。

(李涛)

处处“太原蓝” 缤纷好心情

本报讯 “又是一个艳阳天,清亮透彻的蓝天,千姿百态的白云,心情真舒畅。”10月2日,市民王女士在微信朋友圈晒出了湛蓝天空的美景。假日天气晴好,蓝天白云常伴,成为一道亮丽的风景。太原的优良天气,也获得了来自全国各地游客的点赞。

35岁的成都游客陈光清是一名摄影爱好者,国庆假期,到龙山、漪汾桥、摄影桥等处拍摄城市风貌。10月1日、2日都是晴天,空气透明度极高,满眼都是美景。在蓝天白云的衬托下,随手一拍就是大片既视感。他不禁赞叹:“太原的景美,天气也好!”

在蓝天白云的映衬下,各大公园、景区迎来了众多游客和市民,大家尽情享受假日的美好与宁静。陕西游客陈星曾在太原读书,一晃10年过去。趁着放假,她过来与老同学相聚,明显察觉这几年发生了很大变化,太原

的基础设施不断完善,城市景色如画。“天更蓝了、水更绿了、环境质量越来越好,我下次还会再来。”她对老同学说,“难怪太原热度那么高,有美景,也有好天气,真是相得益彰。”

“感觉很明显,家乡的空气越来越好,天空越来越蓝,变化挺大。”很多本地人也有同感。为了孩子上学方便,市民李女士租住在青年路39号院,紧邻迎泽公园。她说,每天早上推开窗,蓝天上白云朵朵,缓缓飘荡。眼前绿树成荫,景色优美迷人。沁人心脾的清新空气扑面而来,令人心旷神怡。这些年,太原的游园、公园明显增加,绿意更浓。空气质量也逐年变好,即便休息下来,她也不愿待在家里,总想出去走一走,尽享清新好时光。

在古色古香的历史文化遗址、时尚现代的建筑群、四通八达的交通……假期,许多市民没有远行,选择在家门口

游玩。拍出的照片,同样美不胜收。有人在朋友圈里晒出一幅幅九宫格,让人过目难忘。稍加留意就会发现,在太原拍摄的游玩照中,很多是以蓝天白云、青山绿水为背景。天之蓝、云之白、水之清,也从侧面反映出太原市空气质量持续改善,这样的好天气正在成为常态。看到照片后,有网友点赞留言:“这样的美景,太赞了!”

“太原的气候环境太好了,我很喜欢!”“天公作美,接连都是好天气,真舍不得走!”假期在景区里,常听见外地游客发出这样的褒奖。此言不虚,市区优良天气天数逐年增加,优良率不断攀升,如今的太原可以说处处是景、时时皆趣。白天,蓝天如洗,白云悠悠,漫步街头,给心灵带来一份宁静与和谐。傍晚时分,太阳从西边慢慢落下,天空被染成了金黄色,绚丽多姿美极了,远远望去,一幅璀璨夺目别样的画卷,同样惹人陶醉。

(李涛)

省科技馆推出科普活动

本报讯 创意纸电路、九连环挑战、月相仪制作……国庆长假期间,山西省科学技术馆举办了丰富多彩的科普活动,通过一系列互动体验、手工制作以及科学实验等形式,让参与者在欢乐中学习,在游戏中成长。

从古代四大发明到现代航天技术,参观者不仅能深入了解中国科技发展的历史脉络,还能亲自参与各类趣味横生的科学实践项目,共同庆祝祖国科技领域的卓越成就,活动设有答题集印章环节,完成挑战即可兑换精美礼品。

针对8岁至14岁儿童,省科技馆设计了多项创意工作坊,如利用导电胶带等材料创作个性化的电子贺卡,向祖国表达美好祝愿;使用简易材料组装火箭模型,模拟发射过程,寓教于乐地介绍我国航天事业的伟大飞跃;运用空气动力学原理,使塑料袋变成飞行器,展示科学背后的奥秘。上述3项活动每日均有4场,每场限10组家庭参加。

除动手操作外,还有精彩的演示环节等待着大家。“静电魔法秀”可以展示泡泡逆重力漂浮等科学现象,“拓扑游戏”探索几何图形的奥秘,“千变万化的面孔”揭开月相变化的神秘面纱,探索月球、地球和太阳之间奇妙的天文关系。

(常文斐)

蒙山景区发布夜游攻略

本报讯 蒙山景区10月3日发布本月夜游日历和夜游攻略,邀请游客感受夜色中蒙山的别样风采。

“夜游蒙山”的时间是每周六、日(调休除外)及法定节假日。蒙山景区10月夜游日历显示,国庆假日每天都有夜游活动,营业时间:8:30至21:30,20:00停止售票,停止入园。本月13日、19日、20日、26日、27日也是夜游日。

游客夜游蒙山,可先前往“蒙山晓月”,这里是观赏月亮的绝佳之地,也是夜游活动的起点。从“蒙山晓月”出发,一路走到蒙山大佛处。然后沿着步道前行,来到开化寺,这座寺庙古朴庄严,与周围自然环境融为一体。离开这里后,前行至铁佛殿,这里供奉着隋末唐初的千年铁制佛像。最后抵达净明寺塔,该塔是蒙山又一标志性建筑,是全国唯一的双塔塔实例。塔身灯光与星空交相辉映,景观美丽。一个有趣现象是,在蒙山景区夜游日,游客在太原古城也能看到灯光中的蒙山大佛。

为了让夜游活动丰富多彩,蒙山文创区的文化产品融合了蒙山的自然风光、佛教文化以及当地历史传统,匠心独具,深受游客欢迎。餐饮区的地道山西小吃满足游客味蕾需求。三晋如意阁有我省各地特色美食、素食宴。四嫂饭店经营地道晋源美食,比如晋源羊汤、炸油糕、馒头等。

(贾尚志)



国庆假期,太原康培稻田公园新建高43米的摩天轮正式对外开放,为游客带来新体验。张昊宇 程浩 摄影报道

迎泽大桥:越“夜”越美丽

本报讯 “感觉半个太原市的人都在这里拍照呢!”10月2日晚8时许,夜幕降临,华灯初上,迎泽大桥上一派“车如流水马如龙”的热闹景象。桥西桥头堡处,民间艺术团“音雄联盟”放声高歌《歌唱祖国》《我和我的祖国》,引得众多游客大声跟唱,来往车辆鸣笛应和。70多岁的刘大爷激动地说:“我经常和伙伴们在公园里唱红歌,可这样的经历还是头一回,难忘啊!”

站在迎泽桥头,抚今追昔,刘大爷不禁感慨:“真是了不得啊!”刘大爷年纪大了,不太清楚桥梁荷载、环保工艺、智能监测、防水性能等“高精尖”技术。他所谓的“了不得”,就是指肉眼可见的美丽、壮观。比如4座桥头堡,现在成了最热门的打卡点。10月2日晚间,从两侧桥头往上走,数百米的距离内几乎挤得水泄不通。头顶的中华灯笼亮如白昼,照着人们的笑脸,地下的地灯向上“喷射”着金灿灿的光芒,置身其中宛如仙境。拍照

的,有的背着“迎泽大桥”LOGO,有的手扶着汉白玉祥云石柱,有的伫立在月季花坛旁,美不胜收;做直播的,时而镜头摆正,讲一讲桥头堡的地位,“与太原火车站、迎泽公园、工人文化宫遥相呼应,一脉相承。”时而镜头放远,远眺汾河穿城而过,“这不仅是一座桥,更是城市的历史、岁月的见证。”时而调转镜头拍摄人群、拍摄自己,“我看江山美如画,料江山看我应如是!”自豪之情油然而生。

为方便游客游览拍照做直播,交警部门予以大力配合。由于人行横道和非机动车道上的游客多且停留时间较长,他们临时把南北两侧的公交车专用道用交通锥围了起来,留给游客使用,允许自行车、电动自行车、摩托车短时间停留。不仅如此,他们还不停地提醒游客“挨着停好车辆”“不敢再往里了”“注意安全”……画面热闹人和谐!

(刘晓亮)

遇见生态美

国庆期间,58岁的张爱萍每天都要骑自行车从西铭到迎泽桥,打卡桥头的4个游园。10月3日,是她打卡的最后一天。“东南角的珠林园、东北角的墨艺苑、西北角的青年园、西南角的缤秀园,虽然4座园林面积不大,但是树木花草有序,各有其文化元素,尽显山西特色,值得细细品味。我们太原真是越来越好了!”领到了专刊后,张爱萍迫不及待地开始阅读,喜悦之情溢于言表,“这份专刊很有意义,制作大气,内容详尽,也为我这次的打卡行动画上了圆满句号。”

此次迎泽大街维修改造,一些人性化的细节,让人、城、林交融得更为紧密。家住解放路的陈怀发大爷今年八十有三,身体健康,就是腿脚不灵便。大爷坐在轮椅上,儿子儿媳轮流推着。“现在迎泽大街人行道与公园、游园无障碍连通,太方便了,这几天我们推着老爷子出来好多次数。”听到儿子儿媳与记者说话,老人家慢慢抬起帽檐儿,跟记者聊了起来:“《太原晚报》啊!我们家一直在订,写得好的文章我就剪下来贴在本子上。收到制作这样精美的专刊,我们一定好好珍藏。”

秋日的阳光,温柔地铺洒在青年园。80岁的姚彪与爱人,已习惯了在青年园遛弯儿。“我从专刊上了解到,此次迎泽大街沿线新建、焕新口袋游园、街角绿地38处,太原越来越宜居了。”姚彪说,“这些绿地,一头连接城市,一头连接自然。”领取专刊、拍照打卡后,他在太原日报社精心准备的“三晋第一街·我想对你说”留言板上,拿起笔郑重写下自己的美好祝愿。

(下转第2版)

我市首批党建工作
指导站成立

本报讯 全市首批党建工作指导站日前在尖草坪区成立,旨在以组织共建、阵地共享、活动联办的机制载体推动党建、市场监管业务“小个专”生产经营同频共振。

首批成立的4个党建工作指导站分别为“小商品市场监管所党建工作指导站”“兴华街市场监管所党建工作指导站”“尖草坪市场监管所党建工作指导站”及“向阳市场监管所党建工作指导站”。4个指导站分别与太原百汇众合商贸有限公司、山西裕盛便民市场服务有限公司、太原居然之家市场管理有限公司、美团太钢站点组成党建结对共建小组,面向尖草坪区“小个专”群体及网约配送员群体提供党建指导帮扶工作。

截至2024年8月底,尖草坪区登记在册的小微企业、个体工商户达到6万余户,更有小商品批发市场、小食品批发市场、鸿升二手车市场等全市乃至全省知名的专业市场。“小个专”数量多、活力足,是稳增长稳就业的主体所在,也是推动高质量发展的韧性所在,在繁荣经济、增加就业、推动创业创新、方便群众生活等方面发挥着重要作用。党建工作指导站的成立将推动党建链与产业链、创新链、价值链等相融互动,帮助“小个专”链接“大产业”。

(王勇、杨莉)